

• 护理研究 •

# 血透室护理门诊对血液透析患者血清白蛋白控制率及满意度影响

朱 莉

丰县人民医院血液净化中心 江苏徐州 221700

**[摘要]** 目的 探究血液透析患者用血透室护理门诊的效果及对血清白蛋白控制率、满意度的影响。方法 2021年3月—2022年5月，以本院开展血液透析治疗的患者为研究对象，选择80例，随机分2组，各40例，对照组：常规护理，试验组：血透室护理门诊，比较护理情况。结果 血清白蛋白控制率对比表示，试验组高于对照组， $P < 0.05$ ；护理满意度对比，试验组高于对照组， $P < 0.05$ 。结论 在开展血液透析治疗中，血透室护理门诊，可以提高血清白蛋白控制率、满意度，值得推荐。

**[关键词]** 血液透析；血透室护理门诊；血清白蛋白控制率；护理满意度

**[中图分类号]** R473.5

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 2095-7165(2022)10-093-02

血液透析属于目前临床最为常见的一种治疗方式，其主要用于尿毒症患者的治疗，也是治疗肾脏排泄代谢功能疾病的主要方式，以此来保持患者基本的肾功能，改善其生活质量<sup>[1]</sup>。但在实际血液透析治疗中，会使得蛋白质、氨基酸等物质大量的流失，对血液透析治疗产生一定的影响。因此，为了预防以上情况的出现，在开展血液透析治疗中，配合血透室护理门诊具有积极作用。本文探究了血液透析患者用血透室护理门诊的效果及对血清白蛋白控制率、满意度的影响，报道如下：

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

2021年3月—2022年5月，以本院开展血液透析治疗的患者为研究对象，选择80例，随机分2组，各40例。对照组男23例，女17例，年龄37~68岁，平均 $(51.33 \pm 4.12)$ 岁；试验组男25例，女15例，年龄36~69岁，平均 $(52.13 \pm 4.54)$ 岁。上述资料，组间差异小，可比。

本次研究，所用参与者均符合开展血液透析治疗；患者与家属均知情，并在同意书上签字者。

### 1.2 方法

在明确病情后，2组患者均实施血液透析治疗，对照组执行常规护理，即在开展治疗时对患者生命体征做监测，特别要监测好ALB水平，并做好并发症的预防护理。

基于此，试验组实施血透室护理门诊，如下：（1）因多数患者在开展血液透析治疗时因对其不了解，易出现透析前后不良心理，对透析的顺利开展产生一定的影响，故为患者开展规范化的健康教育非常有必要。故门诊护士需要在开展血液透析治疗时为患者实施健康教育，让患者对此疗法有一个系统性的认知，让其获得治疗、护理相关知识，保持健康的能力，减少并发症的发生概率，提高生活质量。（2）部分患者在开展血液透析时会出现不适感，再加上需要长时间进行血液透析治疗，故而易出现不良心理，使其在负面心理下接受治疗，影响透析效果。故需要门诊护理人员主动与患者交流，及时了解患者的心理状态，制定相关护理计划，在此过程中，向患者介绍治疗成功的案例，帮助其树立治疗疾病的信心，并通过心理护理的方式改善血液透析的效果。（3）在血液透析治疗中，为患者制定居家食谱，因血液透析的开展会导致机

体流失营养，故为患者制定食谱，叮嘱其多食用高蛋白、高维生素、高热量类的食物，以透析的次数决定蛋白质的摄入量，如每周透析2次者，蛋白质摄入量要保持在1~1.2g/kg/d，保证碳水化合物的摄入量，预防营养不良的出现。（4）合理控制干体重与水分，在透析间，指导患者定时测量体重与水分的摄入量，保证自身的干体重，并以体重变化情况，合理调整水分。（5）告知患者用药方法，并普及用药后的注意事项与不良反应，指导患者合理、按时、科学的应用药物。

### 1.3 观察指标

（1）对比血清白蛋白控制率，即检测ALB水平，如其在35~55g/L之间，如其超过35g/L，即为控制成功<sup>[3]</sup>；（2）用本院自制的问卷评估护理满意度，总分100分，正向评分。

### 1.4 统计学处理

统计学软件：SPSS24.0；计数资料：[n/%]，行 $\chi^2$ 检验；计量资料： $(\bar{x} \pm s)$ ，行t检验；统计学意义指标： $P < 0.05$ 。

## 2 结果

血清白蛋白控制率对比表示，试验组高于对照组， $P < 0.05$ ；护理满意度对比，试验组高于对照组， $P < 0.05$ ，见表1。

表1 血清白蛋白控制率、护理满意度

组别	例数	血清白蛋白控制率	护理满意度(分)
试验组	40	38(95.0)	95.56 ± 2.67
对照组	40	30(75.0)	83.38 ± 3.04
P	--	<0.05	<0.05

## 3 讨论

近年来，受到不同因素的影响导致尿毒症发病率直线上升，而其的出现多因肾脏功能出现异常所致。目前，尿毒症临床主要采用血液透析治疗，即通过半透膜，将患者机体血液中的代谢产物清除，对其酸碱平衡度进行调节，有助于改善尿毒症患者的临床表现，提升治疗效果<sup>[4]</sup>。血液透析治疗具有操作方便、透析时间短、安全、稳定的特点，受到患者与医生的一致认可。

但实践表明，虽血液透析可以改善患者的内环境，但其并不能完全地取代肾脏功能，再加上患者缺少对其的认识，故在透析中会流失大量的蛋白质与氨基酸，降低机体的血清

(下转第96页)

比性，符合统计学研究。详见表 1：

**表 1 两组病人眼压情况比较 ( $\bar{x} \pm s$ , mmHg)**

组别	术后一周	术后三个月
对照组 (n=20)	14.19±2.06	20.05±1.99
实验组 (n=20)	14.01±2.02	17.29±2.01
p	<0.05	<0.05

## 2.2 两组 SAS、SDS 评分比较

护理干预前两组 SAS、SDS 差异无意义，干预后实验组评分低于对照组，差异具有统计学意义， $P<0.05$ 。

## 3 讨论

随着我国人口老龄化的加剧，急性闭角型青光眼病人也逐渐增多，该病的具体发病机制并不明确，病人出现该病时，多有恶心呕吐、视力下降、眼部疼痛等临床表现，这对病人的日常生活造成了巨大的影响，单纯依靠药物治疗效果并不理想，所有为病人提供针对性的手术治疗可以更好地控制病情，促进病人的康复，保证病人的有效视力，因为手术对眼部存在一定的创伤性，这可能会导致病人在术后出现并发症，而为病人提供综合化的护理，可以减少并发症的产生，有利

**表 2 两组 SAS、SDS 评分比较**

组别	n	SAS		SDS	
		护理前	护理后	护理前	护理后
实验组	20	60.37±3.96	38.73±1.32	60.31±5.07	36.97±3.57
对照组	20	60.23±3.91	45.32±3.79	61.23±5.38	43.59±9.34
t	-	0.253	10.200	0.783	4.160
P	-	> 0.05	< 0.05	> 0.05	< 0.05

(上接第 93 页)

白蛋白水平，增加并发症的发生概率，影响透析治疗的效果。因此，为此类患者开展有效的护理措施非常有必要。血透室护理门诊是新增的部门，主要针对非住院的血透患者进行护理与治疗，此部门通过规范的健康教育与心理护理，减轻患者的不良心理，提高治疗与护理配合度；合理指导患者科学的食谱，尽快补充血透治疗中机体所丢失的营养物质，从而辅助提升疗效与预后效果<sup>[5]</sup>。

综上所述，血液透析患者用血透室护理门诊，其效果显著，可以提高血清白蛋白控制率、满意度，值得推广。

## [参考文献]

[1] 马炳娟，寇敏明，王顺，等. 预见性护理对维持性血液透析患者透析器凝血发生率及护理满意度的影响 [J]. 医学食

于病人的康复<sup>[2]</sup>。综合化的护理，提倡更为人性化的护理，从病人入院前、术前、术后以及出院后多方面提供全方位的护理，保证治疗的同时，也对病人的日常生活提供了综合化的服务，合理的饮食可以为病人提供更好的营养，细致的按摩，可以促使房水的排出，保证手术的成功<sup>[3]</sup>。也可减少不良情绪的发生，可以控制眼压，避免出现手术失败。本文从多方面为病人提供的有效护理，可知病人的眼压控制情况良好，对病人的眼部恢复创造了有利条件。

综上所述，为急性闭角型青光眼病人提供综合化护理，可以促进病人的康复，有利于病人控制眼压，提高生活质量，值得推广。

## [参考文献]

- [1] 蔡海娟. 心理护理干预用于急性闭角型青光眼护理效果 [J]. 中外医疗, 2021, 40(07):147-149.
- [2] 罗琼. 心理护理干预用于急性闭角型青光眼护理效果 [J]. 健康之路, 2018, 17(06):212.
- [3] 丛媛媛. 心理护理干预用于急性闭角型青光眼护理效果评价 [J]. 中国现代药物应用, 2015, 9(18):244-245.

(上接第 94 页)

临床机械通气治疗中，呼吸机相关性肺炎是典型并发症之一，患病风险高，延长了患者恢复时间，导致其病情进一步恶化。对此，针对机械通气患者而言，应实施针对性护理干预措施预防相关性肺炎的出现。集束化护理干预以预防护理理念为指导，想方设法抑制干扰因素的出现，降低感染风险<sup>[4]</sup>。本研究结果表明，观察组 VAP 发生率、机械通气时间均低于对照组，且肺功能改善情况更加 ( $P < 0.05$ )，这说明了集束化护理干预可加快病情好转，预防出现呼吸机相关性肺炎，改善肺功能，促使患者早日康复，值得广泛推广应用。

## [参考文献]

[1] 胡美佳. 集束化护理预防重症患者呼吸机相关性肺炎

疗与健康, 2022, 20(05):107-109+117.

[2] 李瑶，翟婷. 优质护理对尿毒症血液透析患者心理状态及护理满意度的影响 [J]. 临床医学研究与实践, 2021, 6(17):167-169.

[3] 郭伟. 层级护理模式对血液透析患者血透并发症、负性情绪及护理满意度影响的疗效评价 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2020, 7(22):83.

[4] 刘佳绚，徐琴. 层级护理模式对血液透析患者血透并发症、负性情绪及护理满意度评价 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2019, 4(26):89+94.

[5] 李宁红. 层级护理模式对血液透析患者血透并发症、负性情绪及护理满意度的影响 [J]. 首都食品与医药, 2019, 26(04):138.

的临床观察 [J]. 中国冶金工业医学杂志, 2022, 39 (05) : 532-533.

[2] 于秀勤，赵杨，时春焱. 集束化护理对急诊重症监护室机械通气患者呼吸机相关性肺炎预防效果 [J]. 中国医药导报, 2022, 19 (27) : 162-165.

[3] 曹爽，丁燕，卢欢欢，张莉，杨旻. 集束化护理结合卧位康复训练对机械通气患者呼吸机相关性肺炎的预防效果 [J]. 临床护理杂志, 2022, 21 (02) : 37-39.

[4] 胡少芹，李春莲. 集束化护理干预对 ICU 重型颅脑损伤机械通气患者呼吸机相关性肺炎的治疗效果 [J]. 中国社区医师, 2022, 38 (05) : 99-101.